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(Urmate din N-rul trecut.)
Din cauza aceasta, guvernând fără control și fără răspun

dere, partidele s'au transformat în adevărate societăți anonime 
de exploatare a statului, în folosul partizanilor și sub presiunea 
acestora. Singurul scop al partidului, este satisfacerea „interese
lor de partid“. Aceasta însemnează să dețină puterea, pentru 
foloasele ei : delà împărțirea cărora între partizani, depinde în
săși existența partidelor.

Dovada o avem în faptul cunoscut, că partidele cresc după 
venirea lor la guvern ; că ele scad imediat după ce li s’a luat 
gnvernul, și că ele dispar, de îndată ce se pare numai, că nu 
mai au perspectiva, ca șefii lor să fie însărcinați de Rege cu 
formarea guvernului. Așa dar :

Partidele sunt în funcție de guvern, de care abuzează în 
mod fatal, ca singur mijloc de a-și păstra existența.

Acesta este Vidul Organic, al partidelor noastre datorat 
principiului constituțional, că „toate puterile Statului ema îă delà 
națiuue“, care la noi nu este decât o ficțiune.

In puterea acestei ficțiuni, partidele guvernează țara cu pu
teri absolute, dictatoriale.

„Dictatura Partidelor“, aceasta este adevărata denumire 
a regimului politic de care nația românească a fost guvernată, 
delà 1866 la 1930, formând o epocă în istoria ei Epoca 
Partidelor.

Dintr’o țară bogată cu un popor în plin avânt, muncitor și 
blajin, la 1866, guvernarea partidelor a făcut o țară săracă, ză- 
logită străinilor, cu un popor amărît, mâncat de paraziți, și îm
pins la revoltă, în 1930.

SIRE,
Opera nefastă a partidelor, o recunosc ele singure, prin gla

sul conducătorilor lor cei mai autorizați, și cei mai cunoscători 
ai împrejurărilor guvernărei, la care au luat parte activă.

D-nul Mareșal Averescu, șeful cu deosebită autoritate al 
partidului poporului, și care a prezidat trei guverne, ale partidu
lui său, acuză partidele, că au fost lipsite de moralitate și de 
corectitudine politică față de Coroană și de Țară. Faptele sunt 
cunoscute, și această învinuire este valabilă pentru toate parti
dele. Dar iată ce spune, în deosebi despre dictatura tiranică a 
partidului național liberal, față de Coroană, prin organul oficial 
al partidului poporului „îndreptarea" (Anul XI, No. 160, de Mer
cur! 3 Septembrie 1930). D-nul Mareșal Averescu zice:

„Am fost de trei ori însărcinat să formez guvernul și în 
„fiecare dată eram rugat de Suveran să am o întrevedere și cu 
„șeful partidului liberal!

„Astfel stând lucrurile, se poate susține oare că Suveranul 
„și-a exercitat prerogativa constituțională de a-și alege în plină 
„libertate guvernul?

„Abuzând până dincolo de orice măsură, partidul liberal a 
„deformat viața noastră constituțională, a micșorat prestigiul Co
coanei și s’a sustras delà orice control sau restricțiuue, exer
citând una din cele mai urîcioase dictaturi, căci era nemărturi- 
„sită și liberă de orice răspundere.“

Aceste constatări, datorite maréi autorități a Domnului Mare
șal Averescu, corespund în totul cu faptele cunoscute de toți, 
arătând în ce fel, cel mai bine organizat dintre partide, a falși- 
ficat regimul constituțional, în forma cea mai gravă, a compro- 
miterei prestigiului Coroanei.

Dar acest partid a guvernat țara, cu puteri dictatoriale ab
solute, timpul cel mai îndelungat dintre toate partidele.

Acestui partid, așadar, îi revine în cea mai mare parte răs
punderea rezultatelor acestei guvernări a partidelor. De aceea toc
mai are o deosebită semnificație de a vedea ce spune în această 
privință, unul din reprezentanții săi autorizați, fost de două ori 
subsecretar de Stat, mai întâi în guvernul I. I. C. Brătlanu, și 
apoi și în guvernul Vintilă Brătianu, Dl Gh. Tătărescu. Prin or

ganul politic chiar al partidului național-liberal „Viitorul“, șl pub
licând apoi constatările sale și în broșură, cu titlul „Guvernul de 
mâine“, dl Gh. Tătărescu mărturisește:

„Violența luptelor politice a contribuit, hotărîtor, la deschi
derea crizei de azi.

„Campaniile de ură și de violențe, insultele personale și ata
curile, care n’au cruțat nici viața privată a oamenilor politici, lup
tele sălbatice din presă și pugilatele din parlament au provocat 
atmosfera de discredit, care apasă azi asupra partidelor politice.

„Opinia publică — massele țărănești mai cu deosebire — 
a rămas dureros impresionată de această revărsare de insulte, de 
injurii și de acuzații, care n’a cruțat pe nimeni, nefăcând excep
ție nici măcar pentru oamenii de numele cărora se leagă între
girea neamului nostru.

Alegerile generale care, în concepția superioară a rostului lor, 
trebuesc să fie lecții colective de civizm, prilej de luminare a 
masselor și instrument de accentuare a solidarității naționale, n’au 
fost din nefericire, decât încăierări periodice, din care au ieșit 
biruitoare numai învrăjbirea sufletelor, ura de clasă, regionaiizmul 
dezagregant și, de-asupra tuturor, discreditarea vieței publice.

„Perioada aceasta de violențe este, în istoria noastră politică 
internă, și perioada, în care a scăzut și respectul masselor față 
declasa conducătoare și, deci, și față de partidele politice: săl- 
bătăciile luptelor politice au săpat, la baza lor, autoritatea și pres
tigiul partidelor politice.

„Aceasta a fost a doua cauză.
„Insfârșit, insuficiența personalului politic a jucat un rol pre

cumpănitor în formarea valului de ostilitate și de aversiune îm
potriva partidelor politice."

După ce constată astfel cauzele crizei generale, în care ne 
zbatem, reprezentantul citat al partidului național-liberal recunoaște 
toată gravitatea acestei crize, zicând:

„Fără a afecta un pesimizm deprimant, trebuie să recunoaș
tem, că trăim cel mai greu moment ce l’am avut delà războiul 
dezrobirei.

„Criza economică șl financiară tinde să se transforme într’un 
mare dezastru pentru întreaga țară.

„Toate clasele producătoare sânt amenințate de ruină.
„Agricultorii mari și mici sânt înfrățiți în aceiași mizerie, și 

pentru economia particulară recoltele bune și recoltele rele sânt 
deopotrivă de catastrofale, astfel încât plugarii se întreabă, des- 
nădăjduiți, dacă trebuie să mai însămânțeze ogoarele.

„Industria și comerțul tânjesc și scăderea consumației pro
voacă stingerea furnalelor și o reducere a întregei producții in
dustriale. Șomajul a ajuns o boală endemică, și, dacă nu mai 
putem exporta totdeauna grâu, în schimb am început să expor
tăm lucrători.

„Flagelul cametei și o fiscalitate sălbatecă agravează dezastrul. 
„Burghezia noastră rurală se proletarizează sub ochii noștri 

și sporește armata dezordinei. întreaga populație a țârei trăiește 
din expediente și familii întregi nu mai lucrează decât pentru 
bancher și perceptor, formând o nouă clasă de robi în serviciul 
fiscului și al cametei.

„Finanțele generale se mențin în aceiași stare de decrepitu
dine. Ca să poată trăi, statul își înstrăinează bunurile pentru a 
face față cheltuelilor de întreținere. Am concesionat, ieri, chibri
turile și telefoanele, vom concesiona poate, mâine, și pădurile 
statului și bunurile imobiliare și nimeni nu poate să prevadă 
unde se va opri acest acces de disperare financiară.“

Așa vorbește desp're criza generală, un reprezentant autori
zat al partidului național-liberal. Dar guvernarea partidelor, nu 
numai că a ruinat țara, după cum ele înșile o mărturisesc, ci a 
compromis și unitatea națională, învrăjbind pe români.

Transilvania, dăunăzi, prin acțiunea unui pertid, cu caracter 
regional — și care tocmai de abeea era acolo partidul cel mai 
popular — ne amenința cu revoluția, numind cu dispreț și cu 
ură pe românii din vechiul Regat: „Regățeni“!
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Bucovina, mai rezervată, nu se poate împiedeca să constate 
cu durere, că astăzi, în această parte de țară, — datorită guver
nării partidelor, străinii paraziți sunt mai puternici și mai asup
ritori, pentru români, de cum fuseseră altă dată sub Austriac!.

Basarabia, în stare de mulțămire profundă, datorită acele- 
eași guvernări a partidelor — a ajuns să compare administrația 
Statului românesc, cu administrația rusească, găsind-o pe aceasta 
superioară celei românești, și înstrăinându-se astfel de noi. Despre 
această stare de neliniște a Basarabiei, avem iarăși mărturia unui 
membru al partidului național-liberal, dar cu autoritate și îa afar, 
de dânsul, d-1 Ștefan Ciobanu, cunoscutul istoric, profesor uni
versitar și membru al Academiei Române. Iată dar în cefei con
stată cu îngrijorare, această stare primejdioasă din Basarabia, 
prin cele scrise în vechiul organ cunoscut al acestui partid, ziarul 
„Mișcarea“, delà Iași, (Anul XXIV, No. 195, de Sâmbătă 30 
August 1930) zicând:

„Nu este o frază retorică de a afirma că provincia dintre 
Prut și Nistru locuită de către o populație românească vânjos 
încercată, este pătrunsă de o adâncă sete de dreptate socială și 
politică și se găsește într’o permanentă agitație. Partidele politice 
care și-au desfășurat activitatea în această provincie până acum, 
prin demagogia lor, prin venalitatea administrației, prin metodele 
învechite de guvernare, au dus la o zdruncinare a credinței po
porului în vitalitatea regimului românesc, au dus la anarhia ad
ministrativă și la un dezastru economic mult mai pronunțat decât 
în restul țârei.

„Vechile partide au nesocotit cu totul interesele acestei pro
vincii punând mai presus de toate interesele de partid“.

Această constatare a d-lui profesor Ștefan Ciobanu, pentru 
Basarabia, se poate generaliza:

Vechile partide au nesocotit cu totul interesele țârei întregi, 
punând mai presus de toate interesele de partid.

Rezultatele guvernărei partidelor așa dar se văd, fiind măr
turisite de însăși reprezentanții lor:

Deformarea vieței constituționale. Micșorarea prestigiului Co
roanei. Terorizarea Corpului electoral. Alegerile generale cauze 
de învrăjbire a sufletelor și de ură de clase. Discreditarea vieței pu- 

~ blice. Scăderea respectului masselor față de clasele conducătoare. 
Compromiterea unităței naționale, prin îndușmănirea românilor, du
când la „Regionalism“ desagregant, cu disprețul și ura față de „Regă
țeni“. Iar peste tot: dezastrul crizei generale, cu toate clasele produ
cătoare amenințate de ruină; cu agricultori mari și mici, înfrățiți 
în aceeași mizerie; cu exportarea lucrătorilor în lipsa exportu
lui grânelor ; cu flagelul cametei; cu proletarizarea burgheziei 
rurale, cu finanțele publice în stare de desăvârșită decrepitudine, 
silind Statul să-și înstrăineze bunurile, ca să poată trăi.

Toate acestea sunt mărturisite de însăși reprezentanții par
tidelor și atribuite faptului, că „au nesocotit cu totul interesele 
țărei, punând mai presus de toate interesele de partid“.

In contra acestei politici, a partidelor, și a politicianizmului 
lor, s’a rostit acum în urmă și un înalt reprezentant al Bisericei, 
cunoscut pentru alesele sale calități sufletești și pentru activitatea 
sa pastorală, și stând mai presus de partide.

P. S. S. Visarion, Episcop al Hotinului, într’un „Memoriu“ 
înaintat însăși Majestăței Voastre, zice („Epoca“, Marți 9 Sep
tembrie 1930):

„Descriind ca un cronicar politica de azi a țării noastre, 
Spunem: Nici un condei, oricât de măestrit ar scrie nu poate 
osândi mai deplin felul vinovat în care se desfășoară politica ac
tuală în structura ei și în deosebi în acțiunile ei arbitrare de 
cât însăși urmările actelor lor, care nu sunt ale adevăratei politici 
trebuitoare unui stat organizat.

„Desconsiderând principiile de dreptate și de legalitate, 
politica zilelor noastre este teoretic antiteza concepției logice a 
conducerii de stat, iar în fapt cea mai sigură cale spre desgust, 
spre revolta sufletească și spre anarhie socială...

„Privind de aproape, vreme de treizeci de ani desfășurările 
politice repetate din țara noastră, putem afirma, că nu este virus mai 
otrăvitor pentru viața noastră de obște decât acest fel de politică...

„In scurte cuvinte, nimic nu viciază mai puternic funcțiunile 
instituțiilor din această țară decât politica de azi, nesocotind tot 
aceia ce zidește biserica, școala și justiția relativ la muncă, me
rit, dreptate și legalitate.

„într’un asemenea haos și într’o așa prăbușire imorală se 
află și se manifestă în România politica zilelor noastre...

„Și Voi înși-Vă, Sire, cea mai mare piedică în cârmuirea 
Voastră, prevedem, veți găsi-o tot în armatele de mercenari ale 
partidelor politice, dacă ele rămân în alcătuirea de azi“.

„Armatele.de mercenari ale partidelor poiitice“, știm: au 
ruinat țara, din cauza viciului organic, al construirei lor, datorit 
ficțiunei constituționale, că „toate puterile emană de la națiune“, 
nepotrivită cu starea de cultură a nației românești.

Partidele sunt asociații de interese personale, și nu 
pot exista decât în calitatea aceasta.

Partidele terorizează Coroana, pentru a li da guvernul: ca 
să existe. Partidele siluesc și falșifică voința corpului electoral: ca 
să existe. Corup administrația; ca să existe. Degradează instituția 
parlamentară: ca să existe. Óau țara pradă partizanilor: casă existe.

Toate acestea, sunt „metode de guvernare“, și consecinți 
inerente existenței partidelor, și nu se pot înlătura decât odată 
cu dânsele ca organe de guvernare directă.
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CINEMA:
Cinema Cetate 1 — 2 Nov.
Cinema Doina : 3 4 Nov.
Cinema Mehala : 6 Nov

„Dragostea Măriei Rychnoffska“
Zguduitoare dramă, după piesa de teatru „DER MÜLLER UND

. SE N KIND de A. Raupath

la rolurile principale :
I Z. MOLAS - J. MARES — SVOBODA —

Monopol: Stadionfilm — Timișoara.

Azi și în zilele următoare, marele film sonor în Cinema APOLLO 
din Fabrică.

Janine — Timpul Liliacului
Un film frumos și o pagină emoționată din istoria răsboiului,

______ cu COLLEN MOORE - GARY COOPER _
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Admînistrația județului Timiș-Torontal

No. 253336/1930.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIUNE
Se aduee la cunoștință generală că 

în ziua de 3 Decemvrie 1930 ora 10 
a. m. se va ține licitațiune publică cu 
termin scurt de 15 zile pentru procu
rarea lemnelor de foc necesare în 
cursul anului 1930/931 pe sema adm. 
județului Timiș-Torontal, și anume: a 
(se va furniza 1000.000 kgr. lemne de 
foc, fag despicat cl. I și 100.000 kgr. 
cer despicat cal. I-a Lemnele vor fi 
uscate, calitatea l-a, fără noduri și pu
tregai, și fără lemn rotund, și fiind 
tăiate de peste un an.

Licitațiunea se va ține la Prefectura 
județului Timiș-Torontal. Palatul So
cietății Timiș-Bega în biroul dlui Pre
ședinte al Delegațiuni corn. jud. etaj 
II în conformitate cu dispozițiunile art. 
88—110 din Legea Ctb. publice.

Dnii concurenți vor depune odată 
cu ofertele lor timbrate conform legii, 
și recepisa adm. financiare sau a casei 
de depuneri despre consemnarea ga- 
ranței de 5% asupra sumei oferite 
după care garanță după adjudecare 
se va complecta conform art 105 din 
Legea Ctb. publice până la

Garanțe în numerar sau 
Stat, nu se admit.

Pe plicul închis și sigilat

când și unde se vor vinde prin licitație 
obiectele sequestrate și anume: căruță, 
boi, cai, porci etc. prețuite în suma de 
14,500 lei. Licitația este ordonată și 
în favoarea celorlalți creditori în baza 
ari.
din

120 leg. txec. și art. 20. Novela 
anul 1908.

Timișoara, la 25. IX. 1930.
A. Goian.

portărel.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce pe aceasta cale la cunoș
tință publică, că în vedrea epidemiei 
de scarlatină ce bântuește orașul nos
tru începând cu ziua de astăzi, până 
noui dispozițiuni, este strict interzis 
eievilor de școale frequentarea sălilor 
de cinematograf, teatru etc.

Timișoara, la 23 Oct. 1930.
Primăria Muncipiului 

Timișoara.

Administrația județului Timiș-Torontal

10%. 
efecte de

al ofertei 
se indica: a (Numele Oferautulu’, 
Obictul la earn se referă oferta.

Concurenți! vor depune dovedi 
posed brevet industrial pentru a 
ocupa cu stfeî de comerț.

Ofertele în valută foarte, întârziate 
sau date prin telegrame, telefon, și 
supraoferte nu se admite.

Devizul, caetul de sarcini, și orice 
alte informațiuni se pot obține în zilele 
de lucru între orele 9—13’ deia biroul 
Economic județean, partea ușa No. 3

Ofertanții vor indica în scris in o- 
fertă că cunosc în Întregime devizul 
din chestiune și acceptă toate condi
țiunile stipulate în caetul de sarcini.

In ofertă se va oferi separat costul 
lemnelor șl separat costul tăiatului, a 
apăratului și a căratului lemnelor în 
pivniță, ori în locurile indicate de județ.

Concurenții vor declara în scris în 
ofertă că la caz de adjudecare lor, vor 
furniza cantitatea lemnelor în întregime 
până la data de 1 Decemvrie 1930, 
astfel că până la 14 Decemvrie în
treaga cantitate 
cepționată.

Timișoara, la
Președinte;
Indescifrabil-,

b)

că 
se

să fie complectă re-

11 Octombrie 1930. 
Șeful serviciului.

Indescifrabil,

Corpul Portăreilor Tribunalului
Timiș-Torontal.

Publicațiune de licitație.
Subsemnatul portărel aduc la cunoș

tință publică, că în urma decisului cu 
Nr. G. 1565/1929 Nr. 620/1929 al Ju
decătoriei Rurale Timișoara, în favorul 
D-nei Eva Oproane repr. prin Dr. A- 
nuica Aurei avocat, din Timișoara, 
peatru suma de 30,000 lei capital, in
terese de 12% pentru spese în 6668 
’ei, deja stabilite și cele ce se vor mal 
stabili, se fixează termen spre efectuarea 
licitației pe ziua de 4 Nov. 1930 oara 
12 în comuna Remetea Nr. 140. pe

No. 31657/1930.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE.
Se aduce la cunoștință generală că 

în ziua de 3 Noemvrle 1930 ora 11. 
a. m. se va ține licitațiune publică cu 
termin scurt de 15 zile pentru procu
rarea uneltelor de lucru, ca: sape, 
târșite, casmale lopeți de fier, roabe 
demn ferecate complect, necesare can
tonierilor de pe drumurile vecinale din 
județ pe anul 1930.

Licitațiunea se va ține la Prefectura 
județului Timiș-Torontal Palatul So
cietății Timiș-Bega în biroul dlui Pre
ședinte al Delegațiunei con. jud. etaj 
Ii în conformitate cu dispozițiunile art. 
88 — 110 din legea Ctb. publice.

Dnii concurenți vor depune odată 
cu ofertele lor timbrate conform legii, 
și recipisa Adm. financiare sau a casei 
de depuneri despre consemnarea ga
rantei de 5% asupra sumei oferite, 
care garanță după adjudecare se va 
complecta—conform art. 105 din Legea 
Ctb. publice până la 10%.

Garanța în numerar sau efect de 
Stat nu se mai admit.

Pe plicul închis și sigilat al ofertei 
se va indica: a) Numele Ofertantului,, 
b) Obiectul la care se referă oferta.

Oferte în valută foarte, întârziate 
sau date prin telegramă telefon, și 
supraoferte nu se admite.

Valoarea lucrărilor de pe deviz este 
de Lei 79 978.

Devizul, caetul de sarcini, șl orice 
alte informațiuni se pot obține în zilele 
de lucru între orele 9—13 delà biroul 
Economic județean parter ușa No. 3.

Ofertanții vor indica în scris în o- 
fertă că cunosc în întregime devizul 
din chestiune și acceptă toate condiți" 
unile stipulate în caetul de sarcini.

Timișoara, la 10 Octomsrie 1930.
Președinte Șeful serviciului,

Indescifrabil indescifrabil

le
li
ca
ni

T'parul Tipografiei Diecezane, Arad.
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